



李清霞,女,1967年生,陕西西安人,文学博士,中国社会科学院文学所博士后。新闻传播学院教授,硕士生导师,校学术委员会委员。著有《沉溺与超越》《陈忠实的人与文》,作家传记《陈忠实的文学道路》等。主持国家社科基金项目1项,主持并完成省部级项目7项。在《文艺争鸣》《南方文坛》《甘肃社会科学》等学术期刊发表论文50多篇。曾获“第十四届中国当代文学研究优秀成果奖”“陕西省第九次、第十一哲学社会科学优秀成果奖”“2009、2015年度陕西高校人文社会科学优秀成果奖”“第四届汉语文学女评委奖、最佳审美奖”等。

“剥离的愿望中,困惑与启发萦绕心头。五光十色的曼谷街边,眼花缭乱的超市大楼,却始终阻挡不住思想剥离的勇气与决心。思维的浪潮激荡不已,想着文学,想着寻找属于自己的句子,只身一人,让瀚河边的沉静不再沉寂。是的,陈忠实先生终究还是从‘典型性格’中剥离出来,亦寻找到了什么是人所共知的,由此,《白鹿原》也成为了我

们的文学经典。”这句话让人想到2016年全国高考语文试卷(I)的阅读材料《寻找属于自己的句子》,而这篇文章正选自我校李清霞教授的《陈忠实的人与文》一著的附录部分。

《陈忠实的人与文》是国内第一部全面考察陈忠实及其创作的“评传性”学术专著,时间跨度从“文化大革命”前直到21世纪,写作门类涉及小

说、散文和创作谈等。全书以翔实的资料,系统地梳理了陈忠实文学活动与创作经历的总脉络与全过程。通过对其成长经历与创作经验的总结,探寻创作的艺术规律和文学价值,对陕西当代文学创作的流变进行了宏观把握,特别指出了其创作经历对未来作家成长所具有的启示与借鉴意义。

作者以评带传,通过对《白鹿原》等作品的分析阐释,探寻着陈忠实先生的生命体验和精神裂变史,以反映建国以来中国社会的沧桑变化,及其对陈忠实文学创作的影响。这种“作品——作家——社会”的逆向思维和研究是具有现实意义的探索与尝试。专家评价该著对于发展我国的文学批评,加强我国文学评论界、研究界与世界的对

当代文艺思潮之下的全景图

话,具有重要的意义。

而作家传记《陈忠实的文学道路》却以类似编年史的方式再现了陈忠实的文学生涯。丰富详实的资料,极具现场感的叙述以及审慎客观的立场不仅具有当代文学史的学术价值,更通过对一个思想者的形象塑造使其透出民族精神史的光泽。

李清霞教授长期致力于中国当代文艺思潮与作家作品研究,研究领域涉及哲学、文学、电影学、传播学等。《沉溺与超越》也是国内第一部研究中国新时期欲望话语叙事的学术专著。

该著运用西方的现代性理论和现代欲望理论对中国新时期以来的欲望话语进行了梳理和阐释,以时间流程和文学现象间的横向联系为基本线索,对欲望话语产生的社会文化语境、理论渊源、话语模式、价值追求、审美取向等进行了多角度的阐述,力图对新时期以来,特别是90年代以来的欲望话语叙述及其价值意义有一个宏观的、立体的把握,勾画出一幅欲望话语的全景式图景。

此外,李清霞教授还发表了贾平凹及其作品研究的系列论文,并主持国家社科基金项目“贾平

凹及其作品研究”。她还持续关注“新时期甘肃小说创作”,并做出大量的跟踪研究,发表的系列研究论文受到甘肃作家的普遍赞誉。

(学生通讯社 宋希青)



小时候,听妈妈讲故事,对一句话记忆尤深:“教育的‘教’字,左‘孝’,右‘文’,教者孝之文也。”教育要从孝开始。在中国传统文化中,“孝”既是教育的出发点,又是它永恒的基础。时代变迁,知识会更新,但“孝”的内涵不会随着时代而转变。

枝叶繁茂的树木,扎根于厚实的土地;流水汤汤的江河,溯源于雪岭山脉的蕴藏;乌鸦孝亲反哺,羔羊感恩跪乳,自然界存在着回报与感恩,而万物之灵的人类,也将“慈乌反哺”发挥到极致。正如许渭生老师,他是我校一名普通教师,其父2012年逝世,母亲则患有脑梗、综合性老年痴呆等多种疾病,自2010年至今瘫痪卧床、失智失能,生活不能自理。作为家中唯一的儿子,许渭生从此担负起照顾母亲的重担,他在干好教学本职工作之余,把全部时间和精力投入到对母亲的照顾和精心护理上,定时为母亲喂饭、喂水、服药、洗脸、翻身、叩背、按摩、擦洗身体等,面对这些繁琐、细致、辛苦的事情,许渭生老师七年如一日,未曾间断。2017年10月28日,许渭生老师被评为西安市“十大孝子”,陕西省委常委、西安市委书记王永康、市长上官吉庆等领导为他颁发荣誉证书和奖杯,这是对他坚持孝道之行、彰显孝道之美的表彰与肯定。“优秀共产党员”“优秀教师”“师德先进个人”等荣誉称号,则是对许渭

西安市“十大孝子”许渭生: “我只是做了自己该做的,且尤为平凡的事”

生老师点滴付出的铭记。

七年坚守 反哺亲恩
初见许渭生老师是在秋日午后的医院里。走进病房,呼吸机的滴滴声、屏幕上的波动声,还有那张靠近病房门口的小床,都在静静诉说着坚守的不易。自母亲入院以来,许渭生老师日夜陪伴在侧,为方便照顾母亲,他便住在医院守候左右。许渭生老师说:“母亲在哪里,哪里就是我的家。”半年多,许渭生老师一直在守候,在期盼,他眼眶含泪的说:“我是希望母亲有一天能够睁开双眼,看一看这多彩的世界,还有身边守候的人。”

在病房操作间的桌面上,整齐摆放着许渭生老师照顾母亲的各种用品。其中,他为母亲每日调理饮食的餐碗尤其引人注目。长期的卧床严重影响了老人的消化系统及其他脏器功能,老人只能依靠一根从鼻腔通入肠胃的吸管来进食。吃饭时,许渭生老师会将母亲每日的食物细细碾磨后,用温化水开,再缓缓注入吸管里。因担心吸管堵塞或未及时消毒而导致母亲感染,许渭生老师每次都会及时清理吸管及其他用品。看似

简单的喂饭却要经过如此细致繁琐的过程,许渭生老师的不易与艰辛可见一斑。但即便如此,面对92岁高龄的母亲,许渭生老师依然不离不弃、细致体贴。

心系桃李 为人师表
让人钦佩的不仅仅是他可贵的孝心,还有那份执着的敬业精神。许渭生老师是我校公安学院教师中的一员,他并没有因为职业的普通而在工作中懈怠,而是像万千教师一样,勤勉地奋斗在教育第一线,始终将教书育人作为自己的第一宗旨,备课、授课、答疑,看似机械的程序背后是一名优秀教师对学生、对工作、对社会不变的承诺。他教授的心理学课程一直是深受全校学生欢迎的选修课之一,作为公安学院必修课的犯罪心理学课程多年来也深得同学们的喜爱。

在同学们的眼中,许渭生老师是良师亦是挚友。许渭生老师经常帮助有困难的同学,与他们交流谈心,开导鼓励他们更好地生活,更好地地工作学习。同学们说许渭生老师的课堂并不单是传授知识,更是以游戏的方式教会了他们用乐观的心态去面对生活。他时常分享自身经历,告诉大家生活的真正含义和饱满的人生哲理。许渭生老师谈到自己会针对学生的不同情况适时改变教学素材,希望通过自己课堂中的引导能让他们健康快乐地成长。老师的和蔼可亲与言传身教更是教会大家做生活的“智者”。

教师被称作“人类灵魂的工程师”,作为一名教师,许渭生老师无论是在课堂中



的一言一行,还是在生活中的点滴,无论是对学生的敦敦教诲,还是对母亲七年如一日的照顾,都体现出他对事业的热爱、对家庭的热爱,他在以实际行动践行“四有”好老师,对标学校对教师的各项要求。正如公安学院曹艳萍老师说“在工作上,许渭生老师兢兢业业,所教授的心理学课程深受学生喜爱。平日的生活中,他为人谦和,待人热情,经常帮助同事。生活中的许老师为人厚道,坚守7年照顾母亲的孝心值得身边的每一个人学习。”许渭生老师用人格魅力感化身边人,彰显出中华民族精神和时代精神,是值得全校学习的榜样,相信会有更多的人在他的影响下,怀揣梦想与爱不断前行。

高情远致 赤子之心
作为学校一名普通教师,作为公安学院的一员,校工会与公安学院领导曾多次专程前往许渭生老师家中慰问,并为许渭生老师提供各种帮助。公安学院党委书记宋江生对许渭生老师钦佩不已,他感叹道:“七年来,即便是要照顾患病在床的母亲,许渭生老师对学校的日常工作绝不落下。不论是学院举办的乒乓球比赛,还是学校工会的活动,或是各种课堂交流会议,都可以看到许渭生老师积极参与的身影。他关爱学生,一直深受学生爱戴。身为人民教师,许渭生老师不

辱使命,以身作则,不仅仅传输给学生科学文化知识,更是用自己的人格魅力感化着身边的人,是整个学院乃至全校的学习榜样。”不善言辞的许渭生老师表示:“孝悌乃中华民族的传统美德,自己只是做了自己该做的,且尤为平凡的事,仅此而已。”单丝不成线,独木不成林,学校和同事给予了自己莫大的帮助,言语不能表达内心的感激之情,只能在未来的岁月里,更好的投入本职工作,才能回馈学校与学院的关怀。”

即便生活百般艰辛,许渭生老师依然乐观豁达,对生活充满着希望。他用2500多个已经过去但还将继续的日夜,奉献着对母亲的爱。在未来,他将继续践行教育工作者的信仰与情怀,用他崇高的道德品质和人格魅力去感染周边每一个人。

做一件事最难莫过于坚持。简单的事情坚持做,平凡的事情用心做,生活就会充满意义,生命亦会价值永存。七年相守,有多少日子就有多少沟坎。生活百般曲折,却总能咬紧牙关,迎难而上。为人子,寸草春晖,守孝悌,尽孝心;为人师,以身作则,传美德,树新风。仁孝行于家,爱心始于情。
(党委宣传部 张佼 学生通讯社 宋希青)



历史的画卷,总是在砥砺前行中铺展;时代的华章,总是在新的奋斗里书写。2017年10月18日上午9时,习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上作报告,报告中指出的“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”不仅是党对人民的深情告白,也是国家对未来的庄严承诺。大会的主题是:不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

一、不忘初心,继续开来,伟大跨越谋复兴
“不忘初心”出自《华严经》,指一个人做事情,如果始终保持最初信念,最后就一定能够获得成功。中国共产党于1921年7月成立,初衷就是为了改变近代人民饱受压迫的现状,实现民族独立。建党之后,中国共产党始终代表两个先锋队,引领全国人民改山河破碎的局面,成为一个具有完整主权的国家,并在改革的浪潮中,逐渐走向世界舞台中心。可见,中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。在不到一百年的时间内,中国共产党带领中国人民实现从站起来、富起来到强起来的伟大跨越。谱写如此充满传奇色彩的历史背后,是党对初心和使命的执着坚守。

第十三个五年规划目标及第一个百年的目标是全面建成小康社会,2017年是第十三个五年规划的中间时期,是第一个百年目标的冲刺时期,所以说,党的十九大,是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会。此次大会承担着谋划决胜全面建成小康社会、深入推进社会主义现代化建设的重大任务,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关最广大人民群众的根本利益。

二、攻坚克难,牢记使命,多措并举谋发展
“十九大报告”全文3万多字,总共13个部分,从“报告”总体思路来看,按照“具体——抽象——再具体”进行谋篇布局。报告的第一部分具体讲了五年来的工作和历史性变革。这五年中,中

国共产党带领全国各族人民做了很多的工作,这是很实在、具体的。然后,习近平在“报告”中,从具体中抽象出我们党的指导思想,这就是“新时代中国特色社会主义思想”。之后,他再运用这个指导思想从十四个方面谋划今后工作的基本方略,指导经济、政治、文化、社会、生态、军事、外交、国防、党建等各个领域的工作。这就是从具体、抽象再到具体。

开创性的变革。
在第二、三、四、五大板块报告中,分别谈到今后要干什么,即历史使命,实现中华民族伟大复兴;我们担负和完成这样的历史使命,需要基本方略、基本理论作为指导;要运用新时代中国特色社会主义思想来战略谋划“两个一百年”奋斗目标;从政治、经济、文化、社会、生态、国防、祖国统一、外交、党建九大领域进行理论分析和政

用马克思主义中国化的最新理论成果引领教育事业新发展

(哲学与社会发展学院 慕婧)

从“十九大报告”的板块逻辑结构来看,共分为五大板块。第一板块,习总书记从政治、经济、文化、社会、生态文明五个方面阐述了这五年来我们党取得的重大成就:脱贫攻坚取得决定性进展;有力维护台海和平稳定,增强香港、澳门同胞的国家意识和爱国精神;反腐倡廉等工作取得重大成就;更加自觉的防范各种风险;坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战,这就是五年所发生的历史性变革。十八大以来的这五年,是极不平凡的五十年。之所以不平凡,就是习近平所讲的,“它解决了过去长期想解决而没有解决好的难题,办成了许多想办而没有办成的大事”。解决这些难题,办成这些大事,它带来的一个重大结果,就是我们的历史发生了全方位变革、深刻的变革、



策指导,对各个领域的工作的目标、方法、步骤作出阐释。

代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。优先发展教育事业。建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作。加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展。健全学生资助制度,使绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教育,更多接受高等教育。支持和规范社会力量兴办教育。加强

师德师风建设,培养高素质教师队伍,倡导全社会尊师重教。办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质。

作为高校党员教师,我们肩上既担负着教师的光荣使命,还要牢记共产党员“全心全意为人民服务”的宗旨。在工作中,我们要掌握政策,时刻提醒自己,要如何培养教育好学生,切实把党的路线、方针、政策作为工作的根本遵循和行动指南。

我们要把理想信念教育作为思想建设的战略任务,保持全党在理想追求上的政治定力,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者,在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中充分发挥先锋模范作用。我们要清晰的认识到,只有足够的动力前进,我们迈出的每一步才能更加坚定,更加铿锵有力。作为教师,我们要把新时代中国特色社会主义思想作为行动指南,时刻以一名优秀共产党员的标准,严格要求自己。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

十九大报告高瞻远瞩、立意深远,主题鲜明、布局清晰,提振人心、激扬斗志,充分展现了党的十八大以来我国取得的重大成就,提出了定位新时代、发展创新思想、准确把握新矛盾、规划未来新目标,充分体现了中国共产党所特有的历史观、时代观和发展观,是一篇具有全局性、战略性、前瞻性的纲领性文献。报告提出了决胜全面建成小康社会的重大任务,开启了全面建设社会主义现代化强国新征程,指明了中华民族伟大复兴的前进方向,成为中国特色社会主义进入新时代的政治宣言与开篇之作,也是具有重大历史意义和国际影响的马克思主义理论文献与最新成果之作。